

BAIXINGSHENGHUO

深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略

韩村镇精细服务筑牢粮食安全“压舱石”

■记者 吴永生 通讯员 陈军

本报讯 今年以来,濉溪县韩村镇全面落实粮食安全党政同责,通过强化政治引领、任务落实、耕地保护、政策宣传等方式,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,坚决扛起粮食安全政治责任,全面落实粮食种植面积任务,筑牢粮食安全“压舱石”。

高度重视粮食安全,将粮食安全纳入村级考核内容,制定文件确保种粮任务细化到村,全面落实粮食安全政治责任。通过召开专题会议,研究部署“农业生产大托管”、抗旱保苗、粮食生产等工作,开展耕地“非农化”整治,防止耕地“非粮化”,

将党政领导干部粮食安全“一岗双责”责任制贯彻落实到位,以实际行动扛起保障粮食安全“党政同责”的政治责任。认真落实中央提出的“稳政策、稳面积、稳产量”要求,以及“长牙齿”的耕地保护硬措施,严守耕地保护红线,积极开展撂荒地核查排查整治工作,鼓励农户复垦复种,确保耕地面积、播种面积、粮食产量“三个不减”。

积极落实国家粮食直补政策,激发农民种粮积极性。今年以来,全镇共发放农业支持保护补贴861.23万元、农民一次性补贴金额373.86万元,切实保障种粮农民的利益;强力推进4.89万亩高标准农田

建设,提高耕地质量,有效提升粮食安全保障能力。

深化农业供给侧结构性改革,韩村镇充分利用微信群、广播、流动宣传车、面对面交流等方式开展宣传,引导农民合理安排种植结构。今年共推广2900多亩玉米大豆带状复合种植和2700多亩高油酸花生种植,稳定粮油种植面积,实现了增加绿色优质粮油产品供给,促进农业增效、农民增收。推广6500亩“小田改大田、一户一块田”发展模式,完成4500亩土地“农业生产大托管”示范推广,为粮食生产提供保障。围绕粮食生产、储存、运输、加工等环节,强化监督检查力度,减少粮食损

耗;引导广大消费者合理消费,坚决遏制“舌尖上的浪费”。组织农技人员和科技特派员抓住关键时间节点,常态化开展实地指导,帮助农户掌握并应用相关技术。开展农药减量、化肥减量宣传活动,抓好高标准农田建设,落实管护主体责任,确保粮食稳产高产。

截至目前,韩村镇实现粮食播种面积22.74万亩,总产12.34万吨。其中小麦播种面积11.38万亩,单产582.5公斤;玉米播种面积11.24万亩,单产498.6公斤;其他作物播种面积0.12万亩,圆满完成濉溪县下达的粮食生产目标任务,有效推动粮食生产再上新台阶。



农技员下沉一线
服务冬季农业生产

12月7日,双堆集镇农技员周军走进周雅文种植家庭农场,指导大棚草莓冬季管理。

连日来,双堆集镇农业农村局农技员分片包村,积极开展冬季农业生产技术指导,宣传设施农业生产常识,助推冬季生产有力有序。

■摄影 通讯员 范胜明

小剪纸里的非遗传承

——记“丁氏剪纸”代表性传承人丁兰云

■记者 吴永生 通讯员 郭子文

她立足乡土,以剪纸展现地域文化特色;她坚持融合创新,开创多层次剪纸先河;她打造剪纸课堂,传承非遗技艺;她传授剪纸技能,助力乡村振兴……她就是濉溪县非物质文化遗产“丁氏剪纸”代表性传承人丁兰云。

年已八旬的丁兰云是四铺镇颜

道口村村民,现为淮北民间艺术研究院民间艺人。小时候,她一直跟着太奶奶生活,太奶奶会剪纸,经常剪些小花、动物之类的图案,用作绣花花样,在鞋头、衣边、裙子上绣花,装饰点缀。那些图案在丁兰云眼里,很美很诱人。为此,她对剪纸开始着迷,经常模仿太奶奶的样子剪纸。渐渐地,剪掉了一摞摞的纸,用坏了一把剪刀,手上磨出了厚厚的老茧,终于练就了一手精巧的剪技。

在剪纸实践中,丁兰云渐渐明白,要想创作出好的作品,除了苦练技艺,还需要不断地学习。她曾多次向淮北民间艺术研究院复兴院长请教,并从复兴院长那学到了许多艺术创作技巧。通过刻苦努力,丁兰云的

剪纸水平得到很大提高,剪纸作品越来越富有时代气息和艺术性,并且获得了越来越多人的认可和关注。

她创作的《汶川地震救援图》《防疫物资送到武汉》等多幅作品在《当代剪纸家》等刊物上刊登。其剪纸作品先后在“民艺中国——剪纸系列展”“全国‘抗击疫情’剪纸微展·安徽篇”“全国剪纸艺术家巧剪瑞牛迎新春剪纸网络展”等各级各类展览上展出,安徽广播电视台、中安在线等媒体对丁兰云热爱民间剪纸的事迹专门作了报道,但她并没有满足现状,而是继续学习创作。

现在,丁兰云已经把我市的汉画像石“再创作”成了剪纸。通过潜心创作,一幅幅四尺长的剪纸作品应运而生,成为她剪纸作品中最大的一类。

多才多艺的丁兰云,除了拥有娴熟的剪纸技艺外,还会制作虎头鞋、虎头帽、虎头枕等手工布艺。她制作的布艺作品,个个小巧精致,栩栩如生,还多次参展省内外民间艺术博览会,深受人们喜爱。

为民间剪纸艺术传承下去,丁兰云不断带徒授艺,杨海玲、柳红、李娟等徒弟已在当地小有名气。同时,丁兰云还致力于组建民间艺术培训班,免费传授剪纸技艺。

老骥伏枥,志在千里。对于将来,丁兰云还想创作一些带有淮北乃至皖北浓厚地方特色、能表现风俗传统或风景的作品,以展现家乡的人美和景美。

一家两兄妹 共谱好家风
——记百善镇黄新庄村乐善好施的谢家兄妹

■记者 吴永生 通讯员 陈若奎

濉溪县百善镇黄新庄村一个普通家庭里,哥哥谢现雷是“安徽好人”,妹妹谢丹丹是“濉溪好人”。提起这乐善好施的谢家兄妹,邻里都交口称赞。

1982年出生的谢现雷,2001年应征入伍,2005年光荣加入中国共产党,2007年作为班长的他带领全班战士在军事训练中成绩突出,荣立个人三等功,2008年在汶川地震救灾中,谢现雷表现突出又荣立个人三等功,所带班荣立集体二等功。2009年,谢现雷退伍返乡,秉持“退伍不褪色、退伍不褪志”创办了瑞美新型建材厂,走上了创业之路。谢现雷乐善好施,参加了淮北市红十字救援队、濉溪县好人意愿联合会、濉溪县新的社会阶层人士联谊会、“江淮义警”等社会团体组

织,2019年至2021年先后被评为“濉溪好人”、“淮北好人”和“安徽好人”。

看着哥哥经常参加大大小小的公益活动,妹妹谢丹丹心中琢磨:“自己创业这么忙,还参加这些志愿服务图个啥!”然而,2020年春节的一件事情,让她对哥哥肃然起敬。

那天中午,一家人在一起聚餐,谢现雷的手机骤然响起:“干爸您好,干女儿给您拜年啦,祝您新年快乐!”告诉您一件喜事,我生了个小宝宝,您当外爷啦!”听到一位浓重四川口音的女子给哥哥拜年,看到哥哥脸上洋溢着幸福的笑容。“哥,你啥时有干闺女了,咋还当上外爷了呢?”谢丹丹诧异道。“这是我在参加汶川抗震救灾时,营救又资助的5名孤儿之一。虽说我比他们只大十多岁,但这些孤儿有的叫我‘谢老爸’,有的喊‘谢叔叔’,还有叫

‘干爸’的。刚才拜年的叫陈倩,去年出嫁了,这不向我问好嘛。”谢现雷和家人解释:“俺也要做些好事,向您这位‘好人’哥哥学习!”谢丹丹感慨说。

“你如今已是村后备干部,要爱岗敬业,以实际行动当好村民‘服务员’,可不能只动口不动手!”谢现雷勉励妹妹。

当年9月,百善镇扶贫站开展脱贫攻坚村互查工作。已有8个月身孕的谢丹丹担任村扶贫专干,家人和亲友劝她找村党组织书记调换一下工作岗位。她想了又想,还是选择坚持工作。互查中,谢丹丹按照镇工作安排,和其他专干一样起早贪黑,5天时间入户走访了11个村,检查村内扶贫资料;在340多名贫困户家中查看脱贫帮扶措施是否落实,核实收入是否能达到脱贫标准等,项项不落,较好完成

工作任务,受到领导和同事们的称赞。

黄新庄村的退伍老战士陈钦堂在部队入的党,由于档案丢失,领不到“光荣在党50年”纪念章,老人家心里那是一个着急。谢丹丹得知这一情况,便利用周末时间,多次前往营村和叶刘湖村,寻找陈钦堂老人的战友。功夫不负有心人,最终谢丹丹核实到了陈钦堂真实党龄,帮助他领到了“光荣在党50年”纪念章,陈钦堂感动地连声称谢。

多年来,谢丹丹在村后备干部、扶贫专干、疫情防控的岗位上,以“好人”哥哥谢现雷为榜样,兢兢业业,尽职尽责,也光荣入了党。2021年村“两委”换届,谢丹丹当选黄新庄村村民委员会委员,当年12月,经村、镇推荐,被濉溪县文明办评为“濉溪好人”。

百善镇人大

征集2023年民生工程实事项目

■通讯员 陈若奎

本报讯 连日来,百善镇人大积极践行全过程人民民主,征集2023年民生工程实事项目,为人大代表票决民生工程实事项目奠定基础。

截至目前,百善镇人大已征集群众关心的民生实事项目有道路建设、农田治理、环境保护、公共服务等18项。该镇人大把这些项目纳入2023年民生工程项目库,在明年初召开的百善镇十九届人大三次会议上,按照《百善镇人民代表大会关于实施政府民生实事项目人大代表票决实施办法》进行差额票决。

群等方式,广泛征集明年民生实事项目,分析研判群众建议,使民生实事项目最大限度体现民意。

截至目前,百善镇人大已征集群众关心的民生实事项目有道路建设、农田治理、环境保护、公共服务等18项。该镇人大把这些项目纳入2023年民生工程项目库,在明年初召开的百善镇十九届人大三次会议上,按照《百善镇人民代表大会关于实施政府民生实事项目人大代表票决实施办法》进行差额票决。

临涣镇墙体彩绘扮靓美丽村庄

■记者 傅天一
通讯员 葛子扬 刘雪
实习生 强曼琳

本报讯 “你看这面墙,以前空荡荡的,看着心里也不舒畅。如今墙上画了彩绘,让人眼前一亮,带来完全不一样的感觉。”临涣镇村民张大爷乐呵呵地说。

近期,临涣镇为激发广大群众参与人居环境整治热情,有序推进各村环境建设,重点在入村道路两侧打造栩栩如生的文化彩绘墙,着力提升乡村“颜值”,展现乡村气质,使乡村环境彻底“变脸”。

一墙一风景,一墙一阵地,主题

鲜明、内容丰富且贴近群众生活的彩绘墙,成为传播文明的窗口、美化家园的“活教材”,也成为乡村靓丽的风景,美化了乡村环境,增加了文化底蕴。

此外,在人居环境整治行动中,临涣镇还通过印发《人居环境整治倡议书》、编写顺口溜、开展“美家美院”清洁示范户评选等,使人居环境整治行动深入人心,赢得群众广泛支持参与。临涣镇将进一步挖掘各村文化内涵、环境资源,让别具一格的文化墙成为各村一道道靓丽的风景线。

孙疃镇开展
环境整治大提速行动

■通讯员 李天功

本报讯 进入12月份,孙疃镇按照“全面动员、多管齐下、协同推进、整体提升”的工作思路,制定切实举措,开展为期一个月的环境整治大提速行动,以崭新的姿态、优美的环境,迎接新一年的到来。

加强市容管理,结合文明菜市暖民心行动,强化流动摊点整治,开展“店外店”集中治理。全面整治镇域范围内流动摊点、出店经营、马路市场,引导流动摊贩归行入市、规范经营。整治户外广告,拆除违规、破损户外广告,改造提升农贸市场,提档升级集镇品位。规范车辆停放,开展车辆停放集中整治,划定标准停车位,引导车辆有序停放。同时,安排派出所、城管队不定期开展督查巡查,严管违停行为。开展路域

环境整治,围绕集镇出入口及交通干线,开展路域环境综合整治,通过拆违、拆破、拆烂,美化、绿化、亮化,加快G344国道镇域内全线亮化工程建设进度。开展违章建筑集中整治行动,对镇域内违章建筑、无功能建筑集中进行拆除,严厉打击私搭乱建、违规建设行为。开展小集市整治集中行动,对辖区内尤沟、郭集、燕头、杨柳、大侯集等小集市同步进行全面治理。开展河塘沟渠集中整治,落实镇、村两级管护责任,强化河塘沟渠整治。重点整治黑臭水体、水面漂浮物整治。开展厕所整治集中行动,对全镇范围内公共厕所、户改厕进行全面排查、整治。规范“一站两体系”管护服务,即“后续管养服务站”和“维护体系、清掏体系”,健全服务流程,解决村民后顾之忧。

双堆集镇抓实户厕改造
惠及更多群众■记者 吴永生
通讯员 范胜明

本报讯 今年以来,为扎实做好农村人居环境整治工作,持续推进户改厕工程实施,双堆集镇将新建户厕任务和改造提升工作齐抓并进,努力打造宜居乡村环境,提升更多群众的幸福指数。

双堆集镇党委、政府全面部署工作,镇人居办工作人员、包村干部,协同各村人居环境整治网格员、户改厕管理员,对全镇23个村的390个自然庄,挨家挨户逐一排查,做到全覆盖、无死角、不遗漏,将摸排过程中发现的问题纳入到改造提升计划中。对于排查出的需要改造提升的厕所,双

堆集镇本着充分尊重户主意见的原则,将愿意拆除重建的厕所,纳入2022年或2023年户厕重建改造提升计划,暂时没有重建意愿的,由所在片区户厕管理员排查所存在的问题,全镇统一聘请施工队维修改善,保证所有厕所能够正常使用。

对已经实现改造提升并验收合格的厕所,双堆集镇按照一户一档的方式建立工作台账,完善改造资料、体现改造过程、彰显改造成效。同时,将改造提升材料上传至“安徽省农村人居环境整治系统”,对改造提升、检查验收、资金拨付等环节进行严格把关,让小户厕彰显大民生,使群众获得感成色更足、幸福感底色更浓。

四铺镇召开工作推进会
对人居环境整治再部署再强调

■记者 吴永生 通讯员 吴欣瞳

本报讯 12月5日,四铺镇召开人居环境整治工作推进会,安排部署年底考核任务。

四铺镇要求,各村要清醒认识、狠下功夫,动员农户维护好房前屋后卫生,对黑臭水体进行重点清理,对上级反馈和镇考核发现的问题进行

“回头看”,加强公厕和环卫工人工作督查,落实好日常管理机制。要提高认识,明确目标任务,早安排、早行动、动真格;发动群众,入户发放人居环境倡议书,引导群众自觉担起维护环境卫生的责任;加强垃圾治理,对存在的问题进行通报,坚持真抓实干、久久为功,持续提升四铺人居环境整治水平,实现镇村面貌大变样。